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प्रश्न क्र.1 दो समान कागज़ों को मोड़कर एक उल्ल ूऔर एक व्हेल मछली का मॉडल बनाया गया, जैसा कक नीचे कदखाया है। 
 

 
दोनों मॉडल में कौन-सी चीज़ समान रहेगी? 

१. वज़न                  २.पदार्थ              ३.पषृ्ठीय क्षेत्रफल 

(नोटः जजस स्टैंड पर मॉडल रखे गए हैं, उन पर ध्यान न दें।) 

A: केवल पदार्थ                                       B:केवल वज़न और पदार्थ 
C:केवल पदार्थ और पषृ्ठीय क्षेत्रफल                        D:सभी - वज़न, पषृ्ठीय क्षेत्रफल और पदार्थ 

प्रश्न क्र.2 आश्मा इस कर्न को जााँचना चाहती है कक मकड़ी के जाल वाला रेशम ततंु, स्टील से बन ेतंत ुसे मज़बूत होता है। 

दोनों की मज़बतूी की तुलना करने के ललए उस ेततंुओं के ककस भौलतक गुण को जस्र्र रखना होगा? 

A: व्यास              B:घनत्व             C:वज़न                 D:लबंाई 

प्रश्न क्र.3  इनमें से ककस का आकार सबसे बड़ा होता है? 

A: एक ररबोसोम                           B:एक जानवर की कोलशका 
C: स्वणथ का एक परमाणु                     D: पानी का एक अणु 

प्रश्न क्र.4 पथृ्वी, शलन और गुरु की सतह पर, लोहे के १ ककलोग्राम के टुकड़े के बारे में इनमें से कौन-सा कर्न सही है? 

A: उसमें मौजदू कणों की सखं्या समान होगी।                    B: वह समान बल का अनुभव करेगा। 

C: उसका वज़न समान होगा।                                D: उसका आकार अलग-अलग होगा। 

प्रश्न क्र.5 सलमान को पता र्ा कक जो सतहें वाष्प से ठंडी होती हैं, वाष्प उन पर सघंलनत हो जाती है। गमथ पानी से नहान ेके 

बाद उसने देखा कक बार्रूम में कई जगहों पर जल वाष्प संघलनत हो गई र्ी। इस लचत्र में बार्रूम के कुछ सामान कदखाए 

गए हैं। 

 
जल वाष्प इनमें से ककन चीज़ों पर संघलनत हुई होगी? 

A: केवल Q                                                                                                B: केवल P और R 

C: केवल Q और S                                                                                     D:सभी - P, Q, R और S 

  



प्रश्न क्र.6 मनै्ग्ग्रोव पादप समुद्र के पास दलदल वाल ेक्षेत्रों में उगते हैं। इनके बीज ज़मीन पर लगरने से पहले एक मूल पौध ेकी 
शाखा पर अंकुररत होत ेहैं। 

बीज अकुंरण के इस उदाहरण से इनमें से कौन-से कर्न को सत्य माना जा सकता है? 

A: सभी बीज लंब ेसमय तक लनजष्क्रय रह सकते हैं। 

B: सभी बीज अकुंरण के ललए खुद में संग्रकहत भोजन का प्रयोग करत ेहैं। 

C: सभी बीज़ों को अकुंरण के ललए लमट्टी की आवश्यकता नहीं होती। 

D: सभी बीजों को अकुंरण के ललए वाय ुकी आवश्यकता होती है। 

प्रश्न क्र.7साइमन न ेसमान गलत से चलती हुई बस की जखड़की से बाहर देखा। उसन ेदेखा कक बस के बाहर की चीज़ें पीछे की 
कदशा में चलती हुई कदख रही र्ीं। उसन ेजखड़की से बबजली के खंभ ेP, Q और R देखे। 

 
साइमन को इनमें से कौन-सा खंभा सबसे तेज़ गलत से पीछे की कदशा में चलता हुआ कदखेगा? 

                  A: P                                                                   B: Q 

                 C: R                                                                    D: तीनों खंभ ेसमान गलत से पीछे चलते हुए कदखेंगे। 

प्रश्न क्र.8 फरहाद एक सौर कूकर बनाना चाहता है जजसमें पानी को उबाला जा सके। वह बवलभन्ग्न प्रकार के सौर कूकर के 

बारे में पढ़ता है और कफर तीन नए प्रकार के कूकर का चललत मॉडल बनाता है।एक से ज़्यादा चाल ूमॉडल बनाने का क्या 
फायदा है? 

A: सार् में उपयोग करने से उत्पाकदत ऊष्मा प्रत्येक मॉडल की ऊष्मा से लतगुनी हो जाती है। 

B:तीनों मॉडल को एक सार् चलाकर यह देखा जा सकता है कक कौन-सा मॉडल सबस ेअच्छा चलता है। 

C: कम समय में ज़्यादा मात्रा में मॉडल बनाए जा सकत ेहैं। 

D: एक ही प्रकार की सामग्री से मॉडल बनाए जा सकत ेहैं। 
 

प्रश्न क्र.9 भान ुसुबह जल्दी उठकर घूम रहा र्ा। उसन ेदेखा कक सूयथ उसके बाईं तरफ से उदय हो रहा है। 10 लमनट में वह 

सड़क के अतं तक पहुाँच गया। कफर वह मुड़कर उसी तरफ चलन ेलगा, जहााँ से वह आया र्ा। जाते और लौटते समय उसकी 
छाया ककस कदशा में कदखेगी? 

 
 

A. A                                    B. B                                              C. C                                             D. D 

प्रश्न क्र.10यहााँ चार वस्तुओं के लचत्र कदखाए गए हैं जजन पर अलग-अलग प्रकार के बल काम कर रहे हैं। ककस लचत्र में वस्त ु

पर काम करने वाल ेसभी बल, सही तरीके से कदखाए गए हैं? 



(नोटः लचत्र में कदखाए गए तीर केवल बल की कदशा कदखा रहे हैं, न कक उसका पररमाण।) 

                   A:                                                                                                                  B: 

 

              
                                                              C:                                                     D: 

        
 

प्रश्न क्र.11 ददथ को ठीक करन ेवाली एक दवा को दो समूहों के मरीज़ों पर आज़माया गया जजन्ग्हें लबंे समय से बहुत ज़्यादा 
कमर ददथ र्ा। प्रत्यके समूह में 30 मरीज़ र्े। 

समूह 1 को एक महीने के ललए रोज़ एक गोली दी गई, जजसमें 50 mg दवा र्ी। समूह 2 को एक महीने के ललए रोज़ एक गोली 
दी गई, जजसमें 100 mg दवा र्ी। 

महीन ेके अतं में समूह 1 के 25% लोगों न ेकहा कक उनकी कमर का ददथ कम हो गया है और समूह 2 के 35% लोगों ने कहा कक 

उनकी कमर का ददथ कम हो गया है। 

इस परीक्षण को वधै बनान ेके ललए क्या करना चाकहए र्ा? 

A:  संगत पररणाम प्राप्त करन ेके ललए दोनों समूहों को एक जजतनी दवा देनी चाकहए र्ी। 

B:यह परीक्षण बड़े समूह पर करना चाकहए र्ा जजसमें कम से कम 100 लोग होत।े 

C:केवल एक महीने की जगह यह परीक्षण तीन महीनों तक करना चाकहए र्ा। 

D:तीसरा समूह रखकर परीक्षण करना चाकहए र्ा जजस ेबबना दवा की गोललयााँ दी जाती। 

प्रश्न क्र.12इस आकृलत में कदखाई गई व्हेल मछली कदखाई गई गहराई पर वाय ुका बलुबुला उत्सजजथत करती है। 
 

 
 

इनमें से ककस बवकल्प में सतह की तरफ ऊपर जाते वायु के बुलबुलों के आकार को सही रूप में दशाथया गया है? 



 
A. A                                    B. B                                              C. C                                             D. D 

प्रश्न क्र.13 हंसा न ेएक बटैरी और दो तारों की मदद से एक बवद्युत बल्ब दीप्त करने का प्रयास ककया, जैसा कक नीच ेकदखाया 
है। पर बल्ब दीप्त नही ंहुआ। 

 
बल्ब दीप्त न होने का उसन ेएक संभाबवत कारण सोचा। उस कारण को जााँचन ेके ललए उसन ेएक नया बल्ब ललया, जो काम 

कर रहा र्ा और पूरी तरह चाजथ हुई बटैरी भी ली। वह ककस संभाबवत कारण को जााँच रही र्ी? 

A: बल्ब खराब हो सकता है।                     B:एक तार टूटा हुआ हो सकता है। 

C: संभव है कक बैटरी पूरी तरह चाजथ न हो।           D: तार अलग-अलग धातुओं से बन ेहो सकत ेहैं। 

 प्रश्न में कदखाई गई ताललकाएाँ बवलभन्ग्न पररजस्र्लतयों में अलग-अलग माध्यमों में ध्वलन की गलत को कदखाती है। 

ताललकाओं में दी गई जानकारी के आधार पर, प्रश्न 14 और 15,16 का उत्तर दें। 

सुहेल न ेएक वायु रोधक कााँच का कडब्बा ललया। उसन ेकडब्बे के अदंर वायु में गमन करन ेवाली ध्वलन की चाल को मापा। कफर 

उसने एक मोमबत्ती को जलाकर कडब्ब ेमें रखा और उस ेबदं कर कदया। कुछ देर बाद मोमबत्ती बुझ गई। उसन े24 घटंों तक 

कडब्ब ेको छुए बबना अलग रख कदया और कफर से कडब्बे में ध्वलन की चाल को मापा। 

 
 प्रश्न क्र.14 पहल ेबार की तुलना में, जब उसन ेध्वलन की चाल को दसूरी बार मापा, तब उस ेसंभवतः क्या पता चला होगा? 

A: वह बढ़ गई र्ी।                         B:वह घट गई र्ी। 

C: उसमें कोई बदलाव नही ंर्ा।                D: इस जानकारी के आधार पर कुछ नही ंकहा जा सकता। 



प्रश्न क्र.15 केवल ऊपर दी गई जानकारी के आधार पर, बवलभन्ग्न पदार्ों और पदार्थ की अवस्र्ाओं में ध्वलन की चाल के बारे 

में क्या कहा जा सकता है? 

A: अन्ग्य पदार्ों की तुलना में ध्वलन की चाल धातुओं में ज़्यादा तज़े होती है। 

B: ध्वलन की चाल हमेशा धातओंु में सबसे तज़े होती है और कफर द्रवों और गैसों में घटत ेक्रम में होती है। 

C: ध्वलन की चाल, पदार्थ की अवस्र्ाओ ंके अलावा अन्ग्य कारकों पर भी लनभथर करती है। 

D: ध्वलन की चाल ज़्यादा तापमान वाले माध्यम में ज़्यादा तज़े होती है। 

प्रश्न क्र.16 यकद इस कांच के बॉक्स में कुछ उड़ने वाले बेलून रख कर फोड़ कदए जाये तो ध्वनी की चाल में 
क्या पररवतथन होगा  
A: वह बढ़ गई र्ी।                         B:वह घट गई र्ी। 

C: उसमें कोई बदलाव नही ंर्ा।                D: इस जानकारी के आधार पर कुछ नही ंकहा जा सकता। 

प्रश्न क्र.17 तीन दोस्तों ने अपने लज़ेर पोइंटर का लनशाना दीवार पर टंगे एक मानलचत्र पर लगाया। बटे्टी दीवार के सबसे 

करीब खड़ी है, जेलसका दीवार से सबसे दरू है और वहीदा मध्य में है। उन्ग्होंन ेकेवल अपनी कलाई को कहलात ेहुए, न्ग्यू योकथ  से 

कदल्ली के रास्ते को मानलचत्र पर लेज़र पोइंटर से अनुरेजखत ककया। 

उनमें से ककस ेअपनी कलाईसबसे ज़्यादा घमुानी पड़ेगी? 

 

A: बेट्टी          B:जलेसका      C:वहीद     D:उन सबको अपनी कलाई समान रूप से घुमानी पड़ेगी। 

प्रश्न क्र.18यहााँ चार अलग प्रकार के पेंच (स्कू्र) के ढक्कन वाली बोतलें कदखाई गई हैं, जो खुली हुई हैं। प्रत्यके बोतल के 

ढक्कन में बने खााँचे, बोतल पर बन ेखााँचों से मेल खात ेहैं। 

 
अगर सारे ढक्कन पूरी तरह बंद कर कदए जाएाँ, तो कौन-सी बोतल को खोलने में सबस ेकम समय लगेगा? 

 
A:A                       B:B                    C:C                D:D 

 

प्रश्न क्र.19 U;wVªkWu dk nzO;eku gksrk gSA 

A: izksVku ds rqY;                           B:bysDVªkWu ds rqY; 

C:U;wVªkWu nzO;eku jfgr d.k gS                    D: vYQk d.k ds rqY; 

 

 

प्रश्न क्र. 20 डाईबबकटज़ इजन्ग्सबपडस के सबंंद में कोनसा कर्न असत्य है । 
A)  यह पीयूष ग्रंलर् से लनकलने वाले ए डी एच हामोन की कमी से होता है l  

B ) यह हाइपोर्ैलेमस में बनने वाले एंटी डाइयुरेकटक हामोन की कमी से होता है l  

C)  यह हाइपोर्ैलेमस में बनने वाले तर्ा पीयूष ग्रंलर् से लनकलने वाले वैसोप्रेलसन हामोन की कमी से होता है l  

D )  यह अग्नाशय की बीटा सले से लनकलने वाले इंसुललन हामोन की कमी से होता है l  

 



प्रश्न क्र.21 नीचे दी गई ताललका में कुछ पदार्ों के ऑक्साइड समूह 1 और समूह 2 में ललखे गए हैं। 

 
समूह 1 और समूह 2 में ललखे ऑक्साइड में अतंर बताने के ललए इनमें से ककस मापदंड का प्रयोग हुआ है? 

 
 

     A . A                            B. B                                              C. C                                             D. D 

प्रश्न क्र.22 प्रकाश की दो बवपरीत जस्र्लतयों में (जस्र्लत1और जस्र्लत2), चार अलग प्रकार के जानवरों की आाँखों के लचत्र 

नीच ेकदए गए हैं। प्रत्यके लचत्र में बड़ा गोला आाँख का स्वच्छ मण्डल दशाथता है और छोटा गोला पतुली दशाथता है। 

इनमें से ककस जानवर की दृबि, अंधेरे व उजाल,े दोनों जस्र्लतयों में सबसे अच्छी होने की सबसे अलधक संभावना है? 

A:  

B:  

C:  

D:  

प्रश्न क्र.23 खगोलबवदोंने हाल ही में एक नए ग्रह की खोज की है। ऎसा देखा गया है कक यह ग्रह, पथृ्वी की तरह एक सयूथ 
का चक्कर लगाने की जगह दो सूयों का चक्कर लगा रहा है। इस ग्रह के बारे में लनजित रूप से क्या कहा जा सकता है? 

A: इस ग्रह पर कदन और रात का चक्र नही ंहोता। 

B: इस ग्रह की सतह पथृ्वी से ज़्यादा गमथ है। 

C: इस ग्रह पर पथृ्वी से ज़्यादा मौसम होते हैं। 

D:कुछ भी लनजित रूप से कहने के ललए यह जानकारी पयाथप्त नहीं है। 

प्रश्न 24 -. ग्रीष्मकाल में जल को लमट्टी के बतथन में रखने पर ककस पररघटना के कारण वह ठंडा हो जाता 
है? 

A: बवसरण      B:वाष्पोत्सजथन            C: परासरण         D:वाष्पन 

प्रश्न क्र.दी गई जानकारी के आधार पर, प्रश्न 25 से 27 तक के उत्तर दें। 
जानकारीः 
यहााँ जो अफ्रीका में जंगली जानवरों का अध्ययन करन ेवाल ेशोधकताथओं द्वारा प्राप्त ककया गया डेटा कदखाया गया है।ग्राफ 

लशकार के शरीर द्रव्यमान और एक बवशषे रूप से लशकार के ललए एक लशकारी की पसदं को दशाथता है। उदाहरण के ललए, 

प्रार्लमकता का मतलब है कक यह बवशषे लशकार है जो अलधकांश लशकारी द्वारा पसंद ककया गया। 1 से कम कोई भी मान कम 

वरीयता (पसदं) को दशाथता है। 



 

 

प्रश्नः25  इस लचत्र में एक जंगल में लशकार होन ेवाल ेकुछ जानवरों का फैलाव कदखाया गया है। 

 

एक वन्ग्य जीव फोटोग्राफर, शेरों के सफल लशकार की फोटो खींचना चाहती है। जंगल में वतृ द्वारा लचकित ककस क्षेत्र में उस े

इस तरह की फोटो लमलने की सबसे अलधक संभावना है? 

 
 

     A . A                            B. B                                              C. C                                             D. D 

प्रश्नः26 अगर 20-50 ककग्रा वज़न वाले लशकार होन ेवाल ेजानवर जंगल में घट जाएाँ, तो ककस परभक्षी की 
जनसखं्या घटने की सबस ेअलधक संभावना है? 

A: लकड़बग्घा         B: चीता          C: तेंदआु           D: जंगली कुत्ता 

प्रश्नः27 अन्ग्य जानवरों की तुलना में, लकड़बग्घा इनमें से ककस जानवर का लशकार कर सकता है? सबसे अलधक 

संभावना वाल ेबवकल्प को चनुें। 

A: छोटा कहरण (15 ककग्रा)               B: इम्पाला (45 ककग्रा)            C: ज़बे्रा (175 ककग्रा)                   D: भैंस (505 ककग्रा) 

प्रश्न क्र.28 यासलमन देखना चाहती है कक संगीत के प्रकार का, मटर के पौधों की बढ़त पर क्या प्रभाव होता है। उसन ेएक 

प्रयोग बनाया, जो कक इस तरह है - 

- अलग-अलग ध्वलन रोधक कडब्बों में एक जैस ेमटर के पौधे रखे। 

- प्रत्यके कडब्ब ेमें एक स्पीकर रखा। 

- कडब्बा 4 के अलावा, प्रत्यके कडब्बे में अलग प्रकार का संगीत बजाया, जैसा कक ताललका में कदया गया है। 

 
इनमें से कौन-सा प्रभाव कदखने की सबसे अलधक संभावना है? 

 

A:सभी कडब्बों के पौधे समान ऊाँ चाई तक बढ़ेंगे। 

B:कडब्बा3के पौध ेअन्ग्य कडब्बों के मुकाबले ज़्यादा ऊाँ च ेहोंगे। 

C:कडब्बा 3 और 4 के पौध ेअन्ग्य कडब्बों के मुकाबल ेज़्यादा ऊाँ च ेहोंगे। 

D:वास्तबवक प्रयोग होने तक, इनमें से ककसी भी प्रभाव की समान संभावना है। 



प्रश्न क्र.29 इस आलेख में एक सतह पर रखे कडब्ब ेX और Y पर लगाए गए बल की मात्रा और बल की वजह से उनके द्वारा तय 

की गई दरूी के बीच का सबंंध दशाथया गया है। दोनों कडब्बों पर एक लनजित समय के ललए बल लगाया गया र्ा। कडब्बे X और Y 

एक ही तरह की लकड़ी से बन ेहैं। 

 

 
इस आलेख के आधार पर कडब्ब ेX और Y के बारे में कौन-से कर्न सही हो सकत ेहैं? 

 
A:  केवल R                                                              B:     केवल P और Q 

C: केवल P और R                                                 D: तीनों- P, Q और R 

प्रश्न क्र.30 आशा ने देखा कक एक कााँच के बरतन को चलू्हे पर रखन ेसे उसके पैंदे से बुलबुल ेउठ रहे र्े, जैसा कक यहााँ 
कदखाया गया है। 

 
उसने इस अवलोकन का वणथन इस प्रकार ककया -'कााँच के बरतन के नीचे ज्वाला है, इसललए पानी जल्दी गमथ हो जाता है 

और बरतन के पैंदे में जल वाष्प बनने लगता है।' 

इस वणथन को जााँचन ेके ललए उस ेक्या करना चाकहए? 

A: बरतन के नीचे की ज्वाला को धीमा कर देना चाकहए ।      B: पानी गमथ होते समय उस ेलगातार कहलाना चाकहए । 

C: ककसी और कदशा से पानी को गमथ करना चाकहए ।         D: पानी को कम गहराई वाल ेबरतन में गमथ करना चाकहए । 

प्रश्न क्र.31 यह एक समतल दपथण है। 

 
दपथण को एक स्टैंड पर लगाकर एक दीवार के सामने रखा है, जसैा कक नीचे कदखाया गया है। 
 
 
 
 

 



दपथण द्वारा सयूथ की सीधी रोशनी दीवार पर परावलतथत हो रही है। इनमें से ककस लचत्र में उस परावतथन को सही तरीके 

से कदखाया गया है? 

 

A:       B:           C:        D:    

प्रश्न क्र.32 नीच ेकदए गए वतृ्त आलेख में रूस की दो जनजालतयों के आहार के बारे में बताया गया है। एक जनजालत उलने के 

समुद्र तट के क्षेत्र में रहती है और दसूरी जनजालत कंचलन के भीतरी क्षेत्र में रहती है। 

 
इन दो जनजालतयों के आहार में जो अतंर है, उसके बारे में राना न ेचार संभाबवत कारण बताए। इनमें से ककस कारण को 
जााँचने के ललए ककसी भी और जानकारी की आवश्यकता नही ंहै? 

A: अलग-अलग प्रकार के लोगों को भोजन में अलग तरह की चीज़ें पसंद आती हैं। 

B: दोनों जगहों की जलवाय ुमें अंतर होने के कारण उन्ग्हें अलग आहार की आवश्यकता होती है। 

C: दोनों क्षेत्रों में भोजन को प्राप्त करन ेके ललए अलग प्रकार के उपकरणों का प्रयोग ककया जाता है। 

D:समुद्र के तट पर रहने वाल ेलोग भोजन प्राप्त करने के ललए समुद्र पर ज़्यादा लनभथर करत ेहैं। 

प्रश्न क्र. 33 एलबटथ और डेबवड न ेयह चचाथ की, कक मुाँह से हवा लनकालन ेपर मोमबत्ती बुझने के कौन-से कारण होते हैं। उन्ग्हें 
पता र्ा कक हम मुाँह से जो हवा लनकालत ेहैं उसकी गलत से मोमबत्ती को बुझने में मदद लमलती है। पर एलबटथ न ेयह दावा 
ककया कक गलत के अलावा, मुाँह से लनकली हवा में काबथन डाइऑक्साइड की मात्रा ज़्यादा होती है, जजससे भी ज्वाला को बझुन े

में मदद लमलती है। 

डेबवड अपने दावे को जााँचना चाहता र्ा। उसने यह प्रयोग तयैार ककया। 

- उसने गुब्बारा P को हवा के पम्प से भरा और वैस ेही एक गुब्बारे Q को मुाँह की हवा से उतने ही आकारतक भरा। 

-उसने अलग-अलग गलत से एक मोमबत्ती की ज्वाला पर गुब्बारा P के अदंर की हवा को छोड़ा और उस गलत को नोट ककया 
जजस पर वह बझु गई र्ी। 

- उसने समान जस्र्लत से गुब्बारा Q से इस प्रकक्रया को दोहराया। 

अगर एलबटथ का दावा सही है, तो डेबवड इनमें से क्या देख पाएगा? 
A: दोनों गुब्बारों से हवा की समान गलत पर ज्वाला बुझी। 
B: गुब्बारा P की तलुना में गुब्बारा Q स ेज्वाला कम गलत की हवा से बुझ गई। 
C: गुब्बारा P की तुलना में गुब्बारा Q स ेज्वाला ज़्यादा गलत की हवा से बुझ गई। 
D: कोई भी लनष्कषथ लनकालने के ललए इस प्रयोग में पयाथप्त जानकारी नहीं है। 



प्रश्न 34 ककसी कोलशका से राइबोसोम  अंगक को लनकालने पर क्या पररणाम होगा ? 

A: काबोहाइडे्रट का लनमाथण रुक जाएगा l               B: प्रोटीन का लनमाथण रुक जाएगा l 
C: वसा का लनमाथण रुक जाएगा l                            D: एंजाइम का लनमाथण रुक जाएगा l 
प्रश्न क्र.35 एक सुबह यश ने देखा कक उसके घर के सामने की गली और मुख्य सड़क बाररश से पूरी तरह गीली र्ी। 

एक घटें बाद उसन ेदेखा कक मखु्य सड़क सूख गई र्ी, पर उसके घर के सामन ेवाली छोटी गली अब भी गीली र्ी। 

यश जहााँ रहता है, ऊपर से उस जगह का दृश्य यहााँ कदखाया गया है। 

 
 

यश न ेजो देखा, उस बात का वणथन इनमें से कौन-से कर्न में ककया गया है? 

 
 

A: केवल P और Q        B:  केवल P और R       C: केवल Q और R           D: तीनों- P, Q और R 

प्रश्न क्र.36  हृदय के ऑपरेशन के दौरान हृदय से मजस्तष्क को संदेश पहंुचाने वाली तंबत्रकाओं की आपूलतथ कट जाने 

के बाद भी मानव हृदय स्पदंन करता रहता है इसका कारण है कक – 

A )  क्योंकक मानव ह्रदय  न्ग्यूरोजेलनक ह्रदय है ! 

B )  यह प्राकृलतक कक्रया है क्योंकक तंबत्रकाओं के कटन ेके बाद हृदय कुछ समय तक धड़कता रहता है! 

C )  क्योकक मानव  हृदय चार कक्षीय होता है l  

D )   मानव हृदय मायोजलेनक हृदय है जजसका स्वयं का पसेमेकर होता है! 

 प्रश्न37 - एक परमाण ुके ललए लनम्नललजखत में स ेकौन-सा कर्न सत्य नहीं है? 

A: परमाण ुस्वतंत्र अजस्तत्व में नही ंरह पाते हैं। 
 B:परमाण ुमूल इकाइयााँ हैं जजनसे अणुओं और आयनों का लनमाथण होता है। 
 C: परमाण ुसदैव उदासीन प्रकृलत के होते हैं। 
 D:परमाण ुबड़ी संख्या में परस्पर जुड़कर पदार्थ का लनमाथण करते हैं, जजस ेहम देख, अनुभव या  स्पशथ 
कर सकते हैं। 

प्रश्न 38 - आवतथ सारणी के आवतथ में बायें स ेदायें जाने पर सामान्ग्यतः परमाण ुका आकार 
A: बढ़ता है                                         B:घटता है 

C: बवशेष पररवतथन नहीं होता है।          D:पहले घटता है कफर बढ़ता है। 
 



प्रश्न 39 -  पेण्टेन (C₅H₁₂) के अणुसूत्र में ककतने बंध है।  
A: 5 सह – संयोजक बंध                                               B:12 सह – संयोजक बंध 

C: 16 सह – संयोजक बंध                                             D:17 सह – संयोजक बंध 

प्रश्न 40 - क्या होता है जब एक अम्ल को, एक क्षार में लमलाया जाता है? 

 A: बवलयन का ताप बढ़ता है            B:बवलयन का ताप घटता है 

C: बवलयन का ताप समान रहता है       D:लवण का लनमाथण होता है 

प्रश्न 41 - साबुन के अणु में होता है 

A: जलरागी शीषथ तर्ा जलबवरागी पूाँछ         B:जलबवरागी शीषथ तर्ा जलरागी पूाँछ 

C: जलबवरागी शीषथ तर्ा जलबवरागी पूाँछ       D:जलरागी शीषथ तर्ा जलरागी पूाँछ 

प्रश्न 42 -  एक बवद्यार्ी के हार् पर दघुथटनावश सांद्र अम्ल की कुछ बूाँदें लगर जाती हैं। उसे क्या करना 
चाकहए? 

 A: हार् को लवणीय जल से धोएं 
 B:हार् को जल की अलधक मात्रा से धोए ंतर्ा सोकडयम हाइड्रोजन काबोनेट का पेस्ट लगा ले। 
 C: हार् को जल की अलधक मात्रा से धोकर, सोकडयम हाइड्राक्साइड का बवलयन लगाए। 
 D:प्रबल क्षार के सार् अम्ल को उदासीन करे। 

प्रश्न 43 लनम्नललजखत में स ेनाइट्रोजन ककन जैव अणुओं में पाया जाता है – 

A: प्रोटीन                                  B:डी एन  ए                     C:  आर एन ए                       D:उपरोक्त सभी  

प्रश्न 44 इंसुललन मानव शरीर में ककस अंग द्वारा स्राबवत होता है – 

A: आंत्र से                               B: जठर रस से                         C: यकृत से                        D:अग्नाशय से  

प्रश्न 45 - लनम्न यौलगक का IUPACनाम ललजखए  

     
A: 1- क्लोरो-2-नाइट्रो-4-मलेर्लबेन्ग्जीन                           B:1- क्लोरो-4-मेलर्ल-2-नाइट्रोबेन्ग्जीन 

C: 2- क्लोरो-2-नाइट्रो-4-मेलर्लबेन्ग्जीन                           D: m-नाइट्रो-p-क्लोरोटॉलूइन 

प्रश्न  46 बेंजीन का संरचनात्मक सूत्र है –

 



प्रश्न 47 बबलीरुबबन ककस मे पाया जाता है- 

A:  जठरस में                               B:बपत्त रस में                  C: अग्नाशयी रस में                D:आन्ग्त रस में 

प्रश्न 48 संकटकालीन हामोन ककस ेकहत ेहैं – 

A: वेसोप्रजेस्सन को                B:एकड्रनेललन को                      C:  ऑक्सीटॉलसन को            D:र्ायरोजक्सन को 
 

प्रश्न 49 -लनम्नललजखत में से कौन सा समजात अगों का उदाहरण है – 

A: हमारे हार् तर्ा कुत्ते के अगz पाद                               B:चमगादड़ व पक्षी के पखं  

C: लततली व पक्षी के पखं                                               D:चमगादड़ व लततली के पखं 

प्रश्न 50 लनम्नललजखत में से कौन-सा पेशीय उत्तक का प्रकार है  – 

A: रेजखत                              B:अरेजखत                C: हृदयक                       D:उपरोक्त सभी 

प्रश्न 51- वे जंत ुजो सीधे लशशु को जन्ग्म देत ेहैं क्या कहलाते हैं - 
A: जरायुज जंत ु                                                     B: अंड प्रजक जंतु  
C: जरायूअंडप्रजक जंत ु                                        D:उपरोक्त में से कोई नही ं

प्रश्न52- ककसकी उपजस्र्लत के कारण एक पादप कोलशका जतं ुकोलशका से लभन्ग्न होती है - 

A: कोलशका द्रव्य के कारण                                B:कें द्रक के कारण  

C: कोलशका जझल्ली के कारण                         D:कोलशका लभबत्त के कारण 

प्रश्न53. किसी चालि तार िो खींच िर दुगुना लम्बा िर कदया जाता ह ैतो चालि िा प्रकतरोध हो 

जायेगा – 

A: दुगुना             B:चार गुना             C: आठ गुना              D:आधा  
 

प्रश्न54. अपवततन िी घटना में यकद आपतन िोण ,अपवततन िोण से बड़ा ह ैतो संभवतः प्रिाश किरण 

प्रवेश िर रही ह ै– 

A: जल से िांच          B:िााँच से वायु          C: िााँच से जल                   D:वायु से कनवातत 

प्रश्न55  क्रिया एवं प्रक्रिक्रिया बल कायय करिे हैं – 

     A: अलग -अलग वस्िओु ंपर समान क्रिशा में             B:एक ही वस्िु पर क्रवपरीि क्रिशा में  

C: अलग -अलग वस्िुओ ंपर क्रवपरीि क्रिशा में          D:एक ही वस्ि ुपर समान क्रिशा में  

प्रश्न56 एक छात्र घर से स्कूल के क्रलए क्रनकलिा ह ैजो क्रक घर से 3KM िूर ह ैस्कूल समाप्त होने पर घर 

वापस लौट आिा ह ैछात्र का क्रवस्थापन होगा  

      A: 3KM   B:6KM                        C: 0 KM                      D:4.5 KM  

प्रश्न57 -  शुष्क बफथ  है – 

          A: ठोस NH₃               B: ठोस SO₂                     C:  ठोस CO₂                           D:       ठोस N₂ 

प्रश्न58 दो अलग -अलग द्रव्यमान िी वस्तुएं P और Q समान संवेग से गकतशील हैं यकद यकद P िा 

द्रव्यमान Q िे  द्रव्यमान से अकधि हो तो किसे रोिने िे कलए अकधि बल लगाना होगा – 

         A: P                                           B:Q  
   C: दोनों पर समान बल                 D:रोिने में लगने वाले समय पर कनभतर िरेगा 



प्रश्न59 िो वस्िओु ंका द्रव्यमान िुगुना करने एवं इनके बीच की िूरी चार गुना  कर िेने पर इनके मध्य 

गुरुत्वाकर्यण बल हो जायेगा – 

   A: पहले से िुगुना         B: पहले से चौथाई            C: पहले के समान              D: पहले से चार गुना  

प्रश्न60 क्रनम्नक्रलक्रिि में से क्रकस क्रियाकलाप में कायय हो रहा ह ै– 

  A: बे्रक लगाने पर कार का रुकना  

B: एक भारी बक्से को जमीन पर क्रिसकाने का प्रयास करना  

C: एक बक्से को क्रकसी व्यक्रि द्वारा क्रसर पर रिकर इधर -उधर घूमना  

D: एक पत्थर को धागे में बांधकर वतृ्ताकार मागय में घुमाना  

प्रश्न क्र.61 अंटाकथ कटका में बफथ  की परत की सतह पर जो बफथ  होती है, वह स्पंज की तरह होती है जजसमें बफथ  
के कणों के बीच हवा का प्रवाह होता रहता है। इसके ऊपर जब ज़्यादा बफथ  जमने लगती है, तब नीचे की बफथ  
परतों की तरह जम जाती है और इनमें हवा के बुलबुल ेकैद हो जाते हैं। 

बफथ  की परत की गहराई, परत की आयु के अनुरूप होती है। नीचे की परतों स ेहवा के बुलबुलों का बवशे्लषण 

करके, भूतकाल की वायु में बवलभन्ग्न गैसों के अनुपात की जानकारी लमलती है। 

यह बवशे्लषण बबल्कुल सही हो, इसके ललए इनमें से कौन-सी चीज़ पर तापमान का प्रभाव नहीं पड़ना चाकहए? 

A: गैसों का आयतन                  B: गैसों का दाब          
C: गैसों का संघटन                   D: बुलबुलों का आकार 

प्रश्न क्र.62- 1 यूक्रनट क्रवद्युि ्ऊजाय व्यय होिी ह ै– 

A: 100 वाट शक्रि वाले यंत्र को एक घंटे चलाने पर 

B:100 वाट शक्रि वाले यंत्र को 10 घंटे चलाने पर  

C: 10 वाट शक्रि वाले यंत्र को 1 घंटे चलाने पर  

D:1000 वाट शक्रि वाले यंत्र को 10 घंटे चलाने पर 

प्रश्न क्र.63 क्रनम्नक्रलक्रिि में सरलरेिीय गक्रि का उिाहरण ह ै– 

A: गुरुत्व के अधीन नीचे क्रगरिी गेंि की गक्रि 

B: शािं झील में नाव की गक्रि  

C: िक्रत्रम उपग्रह की गक्रि  

D: बन्िूक की गोली की गक्रि  

प्रश्न64 दो तंबत्रका कोलशकाओं का संगम स्र्ल क्या कहलाता है – 

A: लसनेप्स                B: माईललन शीर्                   C: एक्सोलीमा                   D: आवेग   

प्रश्न 65 लनम्नललजखत में से मानव नेत्र के भाग कौन से हैं - 
A: कॉलनथया              B:लेंस                                       C: रेटीना                                  D:उपरोक्त सभी 

प्रश्न क्र.66  एवं 67 के उत्तर लनम्नललजखत  जानकारी के आधार पर  दें। 

जानकारीः यहााँ एक उपकरण कदखाया गया है, जो ज्वाला जलत ेसमय ईंधन की खपत की दर को मापता है। यहााँ ईंधन 

के रूप में तारपीन का प्रयोग ककया गया है। नली के अंत में एक बत्ती है, जजसका एक छोर तारपीन में डूबा हुआ है और 

बत्ती का दसूरा छोर प्रज्ज्वललत ककया जा सकता है। नली में हवा का बुलबुला जजस दर से बाईं ओर जाता है, वह ईंधन 

की खपत की दर को दशाथता है। 



  
 
 

प्रश्न क्र.66 ककसी उपकरण द्वारा जो सबसे छोटा पररवतथन मापा जा सकता है, उस ेउपकरण की संवेदनशीलता कहा 
जाता है। इस उपकरण में ककस चीज़ को बदलने से उसकी संवेनशीलता पर असर पड़ेगा? 

 
 

A: केवल P                        B:केवल P और Q                                 C: केवल P और R             D: केवल Q और R 

प्रश्न क्र.67 बप्रया न ेइस उपकरण का प्रयोग करके तारपीन की खपत की दर को मापा। इसके पररणाम आलेख में रेखा P 

द्वारा दशाथए गए हैं। उसन ेएक कारक को बदलकर कफर से माप ललया और पररणाम को आलेख में रेखा Q द्वारा दशाथया। 

 
 

रेखा Q का पररणाम प्राप्त करने के ललए उसन ेक्या ककया होगा? 

A: बत्ती की लंबाई को कम ककया होगा               B:बत्ती की चौड़ाई को बढ़ाया होगा 
C: नली की लंबाई को बढ़ाया होगा                D: ज्वाला के आस-पास ऑक्सीजन की मात्रा को घटाया होगा 

प्रश्न क्र.68 मेसाथली पररमाप को भूकम्प की तीव्रता मापने के ललए काम में ललया जाता है। भूकम्प को अनुभव करने 

वाले लोगों से बातचीत करके और ढााँचों को पहुाँचने वाले नुकसान को देखकर इसके मान को स्र्ाबपत ककया। 

इस पररमाप के कुछ स्तर इस प्रकार हैं - 

 
हल्के भूकम्प की जस्र्लत में, इनमें से ककस जगह मेसाथली पररमाप सबसे कम काम आएगा? 

A:एक बड़ा बवद्यालय जहााँ बच्च ेकक्षाओं में बैठे हैं              B:औद्योलगक क्षते्र के पास जस्र्त एक बड़ा नगर 

C:  बजारा जनजालत वाले एक मरुस्र्ल में                  D:बहुत ज़्यादा जनसंख्या वाले एक शहर में 



प्रश्न क्र.69 नीच ेकदए गए लचत्र को देखें। 

 
जब केवल लाल बत्ती दीप्त होती है, तब जस्र्लत P पर एक वस्तु की काली छाया कदखाई देती है। जब केवल नीली बत्ती दीप्त 

होती है, तब जस्र्लत Q पर एक वस्तु की काली छाया कदखाई देती है। 

अगर दोनों बबत्तयों को सार् में दीप्त ककया जाए, तो जस्र्लत P और Q पर छायाओं का रंग क्या होगा? 

 
                                                                                                                   

प्रश्न क्र.70  हमीद ने खाने के स्रोत और घोंसले के बीच चीकंटयों की एक कतार देखी, जैसा कक लचत्र1 में कदखाया है। चीकंटयााँ 
दोनों कदशाओं में जा रही र्ीं। कुछ चींकटयााँ खाना ले जा रही र्ी।ं कफर उसन ेकतार के बीच में एक रुकावट डाल दी, जैसा कक 

लचत्र2 में कदखाया है। इसके बाद उसने कतार र्ोड़ीदेर के ललए देखा। उसके अवलोकन को लचत्र 3 और 4 में कदखाया है। 

 
 

लचत्र 2, 3 और 4 में कदए अवलोकन से उसन ेयह लनष्कषथ लनकाला कक चीकंटयााँ दोनों बबन्ग्दओंु के बीच सबसे छोटा रास्ता 
ढूाँढ़ती हैं। 

इस लनष्कषथ की वैधता को जााँचने के ललए, लचत्र4में कौन-सा पररवतथन करना सबसे उलचत रहेगा? 

 
A:                                                                                             B: 

                              
 

C:                                                                                            D: 
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Question No. - Answer No Question No. - Answer No Question No. - Answer No 

1 – B 26 – C 51 – A 

2 – A 27 – C 52 – D 

3 – B 28– D 53 – B 

4 – A 29 – C 54 – A 

5 – D 30 – C 55 – C 

6 – C 31 – D 56 – C 

7 – A 32 – D 57 – C 

8 – B 33 –B  58 – C 

9 – B 34 – B 59 – B 

10 – C 35 – A 60 – A 

11 – D 36 – D 61 – C 

12 – C 37 – D 62 – B 

13 – B 38 – B 63 – A 

14 – B 39 – C 64 – A 

15 – C 40 – D 65 – D 

16 – A 41 – A 66 – B 

17 – A 42 – B 67 – B 

18 – D 43 – D 68 – C 

19 – A 44 – D 69 – A 

20 – D 45 – D 70 - D 

21 –B 46 –C - 

22 –A 47 –B - 

23 –D 48 –B - 

24-D 49 -A  

25 - A 50 -D  

 

 


